

544 p. (in Russian)

13. Kerner D. Prague in the life of Mozart / The Slavs and the West. – Moscow, 1975. – 189 p. (in Russian)

14. Corti M. Salieri and Mozart. – St. Petersburg: Composer, 2005. – 160 p. (in Russian)

15. Lavrin A.P. Chronicle of Charon: Encyclopedia of death. – Novosibirsk, 1975. – 768 p. (in Russian)

16. Loess A. Yes, guilty! // Junost'. – 1965. – №4. – P.103-104. (in Russian)

17. Liechtenstein E.I. Is Salieri poisoned Mozart? // Znaniesila. – 1972. – №11. – P.42-44. (in Russian)

18. Liechtenstein E.I. Guide to medical ethics. – Minsk: Vishcha School, 1974. – 140 p. (in Russian)

19. Dalhov J., Duda, G., Kerner D. Mozart V.A.: Chronicle of the last few years of life and death. – Translated from the German. – Moscow: Music, 1991. – 287 p. (in Russian)

20. Messerer A. Scandal and fame. Mozart and Salieri // Chajka. – 2011. – №23/202/. (in Russian)

21. Music Encyclopedia. – Vol. 3. – Moscow: Soviet encyclopedia, 1976. – P.700-712. (in Russian)

22. Nechayev S.Y. Salieri. – Moscow: Young Guard, 2014. – 313 p. (in Russian)

23. Neumayr A. Music and Medicine. – Vol. 1. In the example of the Viennese classical school. – Rostov-on-Don: Phoenix, 1997. – 448 p. (in Russian)

24. Parnov E.I. Eros and Thanatos: Love and death – a

secret passion. – Moscow: Terry – Book Club, 2001. – 480 p. (in Russian)

25. Guide forensic poisoning / Ed. Y.S. Smusina, R.V. Berezhnoy, V.V. Tomilina, et al. – Moscow: Medicine, 1980. – 424 p. (in Russian)

26. Sakwa K.K. Notes Motsertiane // Sovetskaja muzyka. – 1991. – №12. – P.11-16. (in Russian)

27. Smolin G. Was killed Mozart // Smena. – 1995. – №5. – P.52-67. (in Russian)

28. Smolin G. Genius and villainy // Vokrug sveta. – 2006. – №1. – P.180-186. (in Russian)

29. Trachtenberg I.M. Mystery illness and death Mozart // Zerkalo Nedeli. – 2001. – №30. (in Russian)

30. Frolov B.A. Secret History page. – Moscow: Higher Education and Science, 2005. – 240 p. (in Russian)

31. Robbins-Landon H.C. New about Requiem // Sovetskaja muzyka. – 1991. – №12. – P.24-29. (in Russian)

32. Chernaja E.S. Mozart. Life and art. – Moscow, 1961. – 375 p. (in Russian)

33. Shteynpress B.S. Historical facts against legends // Nauka i zhizn'. – 1971. – №1. – P.117-120. (in Russian)

34. Shteynpress B.S. Essays and Studies. – Moscow: Soviet composer, 1980. – 352 p. (in Russian)

35. Einstein A. Mozart: Personality. Creation. – Moscow: Music, 1977. – 453 p. (in Russian)

#### Информация об авторах:

Неделько Николай Федорович – доцент, к. м.н., 664003, ул. Красного Восстания, 1;

Неделько Лариса Николаевна – преподаватель МБОУ Детская музыкальная школа №2, г. Иркутск, ул. Ангаргэстроя, 1.

#### Information About the Authors:

Nedeljko Nikolai F. – MD, PhD (Medicine), Associate Professor, 664003, Irkutsk, Krasnogo Vosstania Str., 1;

Nedeljko Larisa N. – teacher Children's Music School №2, Irkutsk, st. Angargestroya 1.

## ЮБИЛЕИ

УДК: 616 (092)

### ОРЛОВА ГАЛИНА МИХАЙЛОВНА (К 60-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

#### ORLOVA GALINA MIKHAILOVNA (THE 60TH ANNIVERSARY)

Г.М. Орлова – видный отечественный специалист в области заболеваний почек, врач-нефролог высшей квалификационной категории, член координационного совета Российского диализного общества; член Правления Научного общества нефрологов России (НОНР), Заслуженный врач Российской Федерации, заведующая кафедрой госпитальной терапии Иркутского государственного медицинского университета, доктор медицинских наук, профессор.

Г.М. Орлова родилась 5 октября 1956 г.в селе Красный Яр Кабанского района Бурятской АССР. Ее мама – Полина Алексеевна – школьный учитель русского языка и литературы, отец – Михаил Прокопьевич (недавно ушедший из жизни) – железнодорожный строитель. В 1973 г. с отличием окончила среднюю школу в городе Улан-Удэ. В этом же году поступила на лечебно-профилактический факультет Иркутского государственного медицинского института, который окончила с отличием в 1979 г. В студенческие годы с большим интересом занималась в научных студенческих кружках, была членом студенческого методического совета института. Врачебную деятельность начала врачом-интерном по терапии Иркутской областной орден «Знак Почета» клинической больницы. Работала врачом-нефрологом, а когда в больнице было создано нефрологическое отделение, стала его первым заведующим. Доброе сердце, ясный ум, искренняя

забота о больных и глубокий интерес к нефрологии – области медицины интенсивно развивающейся и до сих имеющей немало белых пятен, отличали молодого врача. Наставниками в овладении профессией были Р.Д. Панферова, И.В. Кавкаева, Н.И. Богданова и В.Н. Матвеев. Прошла специализацию по нефрологии в Ленинграде (1983, 1992) и Москве (1987). Особенно интересовала проблема хронической почечной недостаточности – тяжелейшего осложнения многих заболеваний почек. С открытием в больнице отделения гемодиализа стала врачом-нефрологом отделения, уделяя пристальное внимание выхаживанию пациентов, находящихся на программной заместительной почечной терапии. Осуществляла диспансерное наблюдение и лечение первых в Иркутской области больных с трансплантированной почкой.

В 1988 г. Г.М. Орлова была избрана на должность ассистента кафедры госпитальной терапии ИГМИ. К этому времени ею были опубликованы 4 научные работы. Ее имя как специалиста-нефролога уже было хорошо известно врачам г. Иркутска и Иркутской области. В кратчайший срок Галина Михайловна зарекомендовала себя и как творческий педагог, пользующийся любовью и уважением студентов. Под руководством профессоров Р.Г. Сайфутдинова и Т.П. Сизых подготовила и успешно защитила в 1993 г. диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему:



«Парамагнитные центры крови у больных с хронической почечной недостаточностью (ХПН)». Не раз выезжала с научными экспедициями в районы области, в зону строительства Байкало-Амурской железнодорожной магистрали.

В 1996 г. перешла в Иркутский институт усовершенствования врачей на созданную тогда кафедру уронефрологии, чтобы глубже познать все тонкости нефрологии, а главное, чтобы передать бесценный накопленный опыт врачам, занимающимся лечением больных с заболеваниями почек.

Глубоко и серьезно занялась научными изысканиями – в лучших традициях иркутской терапевтической школы выполнила эпидемиологическое исследование, позволившее впервые получить данные о распространенности хронической почечной недостаточности в Прибайкалье. Вскоре стала доцентом кафедры терапии, возглавляемой профессором А.А. Дзизинским. В 2002 г. успешно защитила диссертацию на

соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему «Хроническая почечная недостаточность в Прибайкалье: распространенность, клинко-эпидемиологическая характеристика и факторы риска ускоренного прогрессирования». Результаты проведенных Г.М. Орловой исследований сегодня позволяют решать стратегические и тактические задачи развития нефрологической помощи и службы заместительной почечной терапии в Иркутской области.

В сентябре 2003 г. осуществился новый поворот в судьбе и в трудовой биографии. Приняла приглашение вернуться в Иркутский государственный медицинский университет, на кафедру госпитальной терапии, возглавить кафедру, на которой училась и работала, принять эстафету у академика РАМН К.Р. Седова, у профессора Т.П. Сизых, у доцента Р.Д. Панферовой. Приглашение не только ректора университета, но и коллектива кафедры, и коллектива клинической базы кафедры – Иркутской ордена «Знак Почета» областной клинической больницы, а это – и большая редкость, и признание заслуг, и выражение глубокого уважения.

Сегодня кафедра госпитальной терапии под руководством Г.М. Орловой, переживает второе рождение – тесный, сплоченный коллектив с неисчерпаемым творческим потенциалом. Проведение больших научных конференций, с участием специалистов с мировым именем, выполнение серьезных научных исследований, обучение студентов и практических врачей.

Г.М. Орлова автор более сотни научных публикаций, методических пособий для студентов и практических врачей, двух изобретений, научный руководитель аспирантов. Она участница многих Российских и международных форумов по проблемам нефрологии и гемодиализа.

Г.М. Орлова один из главных инициаторов начала, продолжающейся уже более десяти лет, трансплантации почки в Иркутской ордена «Знак Почета» областной клинической больнице. В течение ряда лет была главным внештатным нефрологом Иркутской области.

Указом Президента Российской Федерации № 760 от 4 октября 2013 г. Г.М. Орловой присвоено почетное звание «Заслуженный врач Российской Федерации».

Г.М. Орлова – заботливая дочь и любящая жена. Ее супруг Виктор Владимирович Богдан – учитель математики, тифлопедагог, победитель первого областного конкурса «Учитель года».

*Редакция «Сибирского медицинского журнала (Иркутск)» тепло и сердечно поздравляет Галину Михайловну Орлову со славным юбилеем и желает ей крепкого здоровья, счастья в личной жизни, новых творческих успехов на благо России!*

УДК: 616 (092)

### **АИТОВ КУРБАНДУРДЫ (КУРБАН АИТОВИЧ) (К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

### **AITOV KURBANDURDY (KURBAN AITOVICH) (70TH ANNIVERSARY)**

Курбандурды (Курбан Аитович) Аитов родился 15 ноября 1946 г. в селе Кельтеминар Турткульского района Каракалпакской АССР. Родители были из обычной крестьянской семьи, абсолютно неграмотные люди, ни писать, ни читать не умели, но были очень добрые, религиозно воспитанные. В школе учился неплохо, была большая тяга к учебе, к чтению. После окончания сельской восьмилетней школы в 1962 году поступил в медицинское училище г. Ташауза (Туркменская ССР). По окончании училища в 1965 г. был направлен на работу в Ильялинский район (Туркменской ССР) и начал трудовую деятельность в качестве фельдшера сельского фельдшерско-акушерского пункта. Осваивался по ходу. Должен был и раны зашить, и роды принять, все должен был уметь. Первые роды принимал вместе с местной повивальной бабкой.

В 1968-1970 гг. служил в медсанчасти зенитно-ракетных войск, в Иркутске. Во время службы в Армии вступил в ряды КПСС.

В 1971 году поступил на первый курс лечебного факуль-

тета ИГМИ. В студенческие годы, а затем в клинической ординатуре возглавлял студенческую профсоюзную организацию ИГМИ. В последующем продолжал эту общественную работу в качестве председателя профкома сотрудников медико-профилактического факультета. Был делегатом XII съезда профсоюзов медработников СССР в Москве. Много лет был начальником штаба сельскохозяйственных работ ИГМИ.

В 1977 г. после окончания ИГМИ был оставлен в клинической ординатуре на кафедре инфекционных болезней. С марта 1980 по август 1996 г. – ассистент, с сентября 1996 по 2005 г. – доцент этой же кафедры. Без отрыва от основной работы выполнил и в 1992 г. в Москве защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Динамические показатели фракционного состава липидов сыворотки крови у больных с различными формами рожи». В 2005 г. защитил докторскую диссертацию на тему: «Клещевые инфекции в Прибайкалье». С 2006 г. и по настоящее время – профессор кафедры инфекционных болезней ИГМУ. Под его руководством защищено 8